Тема урока: Интонация (3 класс)
Тип урока: урок открытия нового знания.

Цель: сформировать представление об интонации как общей основе речи и музыки.
Задачи урока:

- определить тему урока;

- выявить близость речевой и музыкальной интонации;

- дать представление о том, зачем нужна интонация и какое имеет значение;

- совершенствовать умение исполнять литературные и музыкальные произведения;

- формировать умение самостоятельно отбирать выразительные средства и использовать их в собственной художественной деятельности;

- развивать навык красивого и выразительного исполнения;
- воспитывать интерес и эмоциональную отзывчивость к музыкальным произведениям.
Методы:

Словесный: беседа о разговорной и музыкальной речи, чтение текста песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?» сначала без знаков препинания, затем выразительно, эмоционально.

Наглядный: показ презентации «Выражения лиц».
Практический: разучивание и  исполнение песни-скороговорки «Барабан», песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?»; слушание песни С. Прокофьева «Болтунья».
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, музыкальный центр, портреты С.Прокофьева, Д.Б. Кабалевского, грамзапись «Болтунья» С.Прокофьева, «Кто дежурные?» Д.Б. Кабалевского, «Барабан».
                                                                                         Ход урока
	Основные этапы организации учебной деятельности
	Цель этапа
	Содержание педагогического взаимодействия



	
	
	Деятельность учителя
	               Деятельность обучающихся



	1. Погружение
	Создание мотивации.
	- Здравствуйте, ребята!

- Когда вы входили в класс, звучала музыка песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?», сейчас я познакомлю вас с текстом этой песни.
	  Вход на урок под музыку песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?»            
Здороваются.



	2. Завязка.
Постановка проблемы.
	Создание проблемной ситуации. Фиксация новой учебной задачи.
Определить тему урока
	Читаю текст песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?» без пауз, без единого знака препинания, на одной высоте – без повышений и понижений, без ускорений и замедлений, без акцентов, без выделения сильных, важных слов – все одинаково, все без разбора, все подряд.
- Вам понравилось? Почему?
- Это чтение вам что-нибудь напомнило?

Ведь некоторые из вас, отвечая на уроке или рассказывая о чем-либо, говорят именно таким образом.
- А как это прочитать  выразительно?

- Какие знаки препинания вы знаете? 
Читаю выразительно, интонационно осмысленно.
- А теперь понравилось? Почему?

- А как еще можно назвать это слово выразительно?

- Значит, какая тема нашего урока?
	Слушают
Смеются

- Нет. Читали не выразительно.

- Соблюдая все знаки препинания, паузы, делая акценты и т.д.
Дети отвечают.

- Да. Прочитали выразительно, соблюдая все знаки препинания, паузы, выделяя важные слова.
- С интонацией.

- Интонация (слово на доске).

	3. Развитие действия
	Поиск решения учебной задачи.
Дать представление о том, зачем нужна интонация и какое имеет значение


	Разучивание песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?».

1. Исполнение песни учителем.
- Какие интонации вы услышали?
2. Разучивание по куплетам с нужной интонацией.

- Молодцы!
- Жил-был один король в одной стране и имел он право подписывать смертный приговор. А был он не очень-то грамотным. И написал он однажды: «Казнить нельзя помиловать». Судьи не могли понять, что делать с осужденным – казнить или помиловать. 

- Что пропустил царь в этом предложении?

- Видите, как от одной маленькой запятой зависит чья-то жизнь.

- У кого есть домашние животные?

А как вы с ними разговариваете? На каком языке?

- Как вы думаете, ваши питомцы понимают ваш язык?
- А что они понимают?

Давайте посмотрим, какие бывают выражения лиц.

Я могу по-разному сказать слово «да».

- Да (утвердительно). 

- Какой знак можно поставить?

- Да! (С удивлением)

- Да? (Вопросительно)

- А теперь задание вам: сказать фразу «Я хочу учиться» с интонацией, которую я укажу.

Вопросительно.

Радостно.

Зло.

Мечтательно.

Грустно.

Обиженно.

(Обращаюсь к ученику)

- Ты что не знаешь, где у тебя ноги и руки?

(Говорю то же самое только с доброй интонацией.)

- Что заметили? 

- Видите, какое значение имеет интонация, с которой люди обращаются друг к другу.
- Проведем ритмическую минутку.  Игра «Ветер». Исполняем по-разному:

·  Ветерок слабый

· Средний

· Сильный.

Дети встают у парт, говорят и выполняют движения.

1.  Кто в полях шумит пшеницей

 и летит крылатой птицей? 

(руками делать волны плавно, нежно, тянуться кончиками пальцев вверх)

-ВЕТЕР (говорить тихо и нежно)

2. Кто играет проводами,

 поднимает пыль клубами?

 (руки вверх, делать беспорядочные движения, нагнуться, зачерпнуть «пыль» от пола и бросить вверх)

 –ВЕТЕР (произнести грубее)

3. Кто к земле деревья клонит

 И волну морскую гонит?

( Показать большую волну, наклониться до пола)

 – ВЕТЕР (сказать тяжело, резко)
	Слушают, анализируют

- Вопросительную, утвердительную, горделивую.

Исполняют песню  по группам и с солистами.
- Забыл поставить запятую.

- Нет.

- Настроение, выражение лица, интонацию...

Смотрят презентацию «Выражения лиц»

- Точку.
- !

- ?

Говорят с интонацией.

(Все думают, что учитель ругает.)

Ответы детей.

	4. Кульминация.


	Фиксация в модели существенных отношений изучаемого объекта.
Сделать вывод
	– Все мы разные. Одни – молчуны. А другие – особенно девочки – бывают болтливые. Я хочу рассказать вам о девочке Лиде. Она обижается на Вову, что он обзывает ее болтуньей. Действительно она такая, или нет?

– Виноват ли Вовка? Почему? 
- Когда человек быстро и много говорит, как называется такая речь? 
- Существует своеобразный прием произнесения (и пения!) – скороговорки, и они чаще всего носят шуточный характер.

– Что же мы скажем о Лиде? 
- «Болтает», «тараторит», «трещит» - вот как говорят о человеке, речь которого похожа на скороговорку.

– А если бы мы сочинили песню, какая бы она была? 

Композитор С. Прокофьев написал песню «Болтунья», которую мы сейчас послушаем.
Я даю вам задание -  хлопнуть в ладоши там, где Лида поет скороговоркой.

Разучивание песенки-скороговорки «Барабан».

- Какой характер? Какая интонация?

- Значит, интонация бывает и в речи, и в музыке, разговорная речь и музыкальная хотя и вполне самостоятельны, но тем не менее имеют много общего.
	Слушают стихотворение «Болтунья» (читает подготовленная девочка).

- Обо всем Лида говорит без остановки.
- Скороговорка

- Она болтает, тараторит, трещит.

- Быстрая.
Слушают песню С. Прокофьева «Болтунья»
Исполняют песенку-скороговорку «Барабан» по группам и с солистом.


	5.Развязка.


	Проверка полученных знаний
	-О чем говорили на уроке?

-Что такое интонация?

-Какие интонации вы знаете?

	Об интонации

Выразительность

(весёлая, ласковая, удивлённая и т.д.)

	6.Послесловие.
	Подведение итога, оценивание
	Спасибо за урок. Мне было очень  интересно на нашем уроке. Вы меня очень порадовали своей активной работой.

Какое у вас настроение после нашего урока? Почему?

-Что вам больше всего понравилось на уроке?

Спасибо за урок.
	Ответы детей
Выход из класса под музыку песни Д.Б. Кабалевского «Кто дежурные?»            




Дополнительная литература:
Программа общеобразовательных учреждений «Музыка 1-8 класс» под руководством Д.Б.Кобалевского 3-издание Москва «Просвещение» 2007 год.

Поурочныне планы, составленные в соответствие с программой Э.Б.Абдуллина, Т.А.Бейдер, Т.Е.Вендр, И.В.Кадомновой, Е.Д.Критской, Г.П.Сергеевой, Г.С.Тарасова под научным руководством Д.Б. Кабалевского в новом варианте.

Уроки музыки: 1-4 классы. –М, ВАКО, 2008.

Уроки музыки с применением информационных технологий 1-8 классы. Автор- составитель Золина Л.В. Издательство «Глобус», 2009.

Уроки музыки: 1-6 классы: творческое развитие учащихся. Т.А. Курушина. –Волгоград: Учитель, 2008.
Интернет-ресурсы :viki.rdf.ru
